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RESUMEN 

El proceso docente educativo es una de las actividades relevantes desde  la Facultad de Ciencias Médicas, en el que se destaca como decano el Dr George Augusto Velàzquez Zùñiga, que constituye un ejemplo a seguir por la nuevas generaciones de futuros profesionales de la salud, al destacarse en su trayectoria laboral, en la dirección universitaria, Intercambio académico, docencia de pregrado, docencia de postgrado, por su asesoramiento, ética profesional y Producción científica, otras actividades académicas y por recibir distinciones importantes, como reconocimientos por Introducción de Resultados Científicos otorgados por la Academia de Ciencias de Cuba y ocho registros de propiedad intelectual, que permiten que sea un paradigma para los estudiantes de Ciencias Médicas. Por ser formador de generaciones y  generaciones

OBJETIVO 

Elaborar material biogràfico sobre el Dr  George Augusto Velàzquez Zùñiga

Objetivo General:
•
Realizar una reseña histórica sobre la vida y obra del DrGeorge Augusto Velàzquez Zùñiga . .

Objetivo Específico:
•
Caracterizar la labor  del Dr.George Augusto Velàzquez Zùñiga ,  en el desarrollo de la historia de las Ciencias Médicas. 
•
Identificar la actividad docente, científico e investigativa.

Introducción

La concepción de la educación médica como un proceso de formación cultural, moral y ética, interrelacionado e imbricado con la ideología, la ciencia, el arte y la tecnología, permite la presencia de importantes personalidades médicas que contribuyen con su ejemplo a la formación de la nueva generación, tenemo9s el ejemplo del Dr en Ciencias George Augusto Velazquez Suñigan,  Decano de la facultad de Ciencias Médicas de Holguín , en la tarde de hoy mi equipo formado por : Lola Karen Pino Reyes , Manuel Alejandro Martínez Peña ,Manuel de Jesús Cáceres Labañino  y quien les habla Daniela Claudia González Moreno,  estamos encargados de realizarle una entrevista a usted como máxima figura de la universidad en la etapa en que se desempeño usted como decano.

Desarrollo

Decano desde el 3 de junio de 2010 , es el 8vo decano de la facultad con una Infraestructura para la formación profesional médica  La facultad de Ciencias Médicas a tenido modificaciones estructurales durante los años , siempre la misión de lfacultad ha sido formar profesionales y técnicos,  porq anteriormente la facultad formaba técnicos , ósea la parte profesion siempre fue técnico , después cuando a mi me nombran decano se convierte en universidad,  por lo que la facultad tiene una estructura que tiene que ver con el departamento docente y departamento no docente , con una secretaria docente que es central , también departamentos que tienen que ver con extensión universitaria,  la parte metodológica , departamento de post_grado , que siendo decano cambio , hay una estructura administrativa que tiene departamento administrativo y tiene departamento docente , pero la universidad no es solo esta institución,  son también los hospitales,  policlínicos , consultorios...y en todos los municipios según la matrícula y según las características del plan de estudio , entonces se toma la decisión de abrir o cerrar otros escenarios , tuvimos etapas por ejemplo cuando los bolivianos había estudiantes en todos los policlínicos de la provincia de Holguín y ese programa formó desde la comunidad ósea la facultad tiene la función de formar profesionales que sean integrales , con aptitudes científicas de diferentes carreras que entonces es el centro rector el que ejecuta la formación de los profesionales , la formación post_ grado , maestrías,  residencias que es para cualquier profesional y por tanto el claustro de nosotros no solo es el que está dentro de este perímetro como también si no hay estructuras de apoyo no se puede formar ningún profesional , estamos hablando desde la residencia estudiantil,  in auxiliar de limpieza desde un cocinero,  ósea todas estas estructuras forman la función de la institución por tanto como se dice la facultad es la madre de la universidad,  porq fue la primara cede donde surge después la universidad,  es ña única facultad de la provincia en Ciencias Médicas,  ejemplo aunque yo sea decano de aquí yo firmo la documentación de la filial,  los títulos de todos los profesionales de la salud,  también esa filial administrativamente no tiene que ver con el decano completamente porque tiene economía y otras funciones , entonces la rectora con su equipo atiende economía y otras funciones, pero metodológicamente la facultad es la que dirige, controla y asegura todas las carreras universitarias que se forman en medicina y estomatología.

 Estructura académica _ administrativa 

Para desarrollarse un proceso docente si es una carrera existe un colectivo , ese colectivo de año,  cada carrera tiene el suyo , desde el punto de vista académico en base a esa estructura se puede trabajar ejemplo hay departamentos de ciencias básica en 1er y 2do año , y dentro hay residentes , especialistas y dentro hay más trámites osea post_ grado esta incluido ósea la estructura tiene que ver con el función de la carrera . Si fuera una especialidad existiera un comité académico de la especialidad,  un claustro ,ósea un comité académico es la persona de mayor nivel de las que dirige el proceso y existe un grupo de profesionales en dependencia del número de la matrícula,  si es una especialidad , maestría o doctorado siempre existe un comité de base y un claustro que puede estar subordinado en dependencia del tipo del tipo de coordinador pero generalmente post_ grado centra en especialidades de las maestrías , si fuera una doctorado más a nivel de la universidad pero también es un programa de estudios , si fuera una carrera ejemplo medicina el centro gestor es la filial y la filial y esta el centro gestor seria la carrera de enfermería,  ósea es la estructura que tiene que ver con el punto de vista administrativo,  ejemplo yo cuanto con : secretaria docente,  grupo de seguridad y protección , tengo 2 bicedecanas y que existe 12 departamentos con sus jefes y profesores,  nosotros bajo esas estructuras evaluamos tanto profesores como calidad del proceso docente y no solo tiene que ver con la parte docente sino con cualquier proceso que se esté formando en nuestro centro .

4ta pregunta:Planes de estudio y sus características R/La generación de planes de estudio de carrera hasta la historia hay 5 y tiene que ver con la contextualización de los cambios y todo lo que tiene que ver con la historia de la educación médica,  estos planes se han ido transformando en dependencia  de las necesidades,  ejemplo el D y E tienen que ver con el desarrollo de la tecnología,  ósea se incorporaron asignaturas a los perfiles , por ejemplo la informática no se daba anteriormente , entonces esos planes de estudio tienen que ver con el papel de los estudiantes , sobre todo el plan E que tiene que ver con más independencia del estudiante con mayor flexibilidad curricular , anteriormente no se podían hacer modificaciones en estos , pero actualmente viene planteado que el decanos , la rectora puedan hacer modificaciones,  en cuanto al nivel de información que se maneja es mucho mayor en medicina en el ámbito del postgrado , en relación a la literatura que hay en el mundo y los avances , y en los últimos programas se materializa la disciplina,  que está abarca mayor cantidad de asignaturas,  en resumen los planes de estudio responde a las necesidades de la educación superior en el mundo , a las transformaciones de la educación médica por tanto Cuba siempre dio seguimiento a los planes de estudio por ejemplo Fidel que dio seguimiento a los planes de estudios por ejemplo el plan de estudio del primer destacamento había que discutirlo con él tenía que saber que tipo de médicos se iban a formar.  Cuando nosotros preparamos a los bolivianos nosotros tuvimos 6mil estudiantes de medicina solo de pre_ grado,  entonces con el paso del tiempo la matrícula a ido disminuye y han surgido nuevas necesidades,  por ejemplo la Covid hizo que tuviéramos que utilizar la parte virtual para la interactividad,  hay te divide en currículo base y optativa en dependencia de la necesidad generales y el electivo el que usted elije , otro ejemplo enfermedades como la covid que no estaban en el plan de estudio cuando surge hubo que agregarla esas transacciones tiene que ver con las enfermedades,  taza de mortalidad  , tendencias actuales.  Primero en medicina eran 180 problemas,  después paso a 

113 porque se han ido reorganizando .

 Desempeño de los profesores y estudiantes en su labor formativa.

Nosotros estamos en el programa de formación de la calidad,  la calidad se mide con los procesos de formación del Ministerio de Educación Superios y la Junta Nacional de acreditación , anteriormente año 2012/2013 los procesos se acreditación de carrera iniciaban , la opinión de los profesionales que tenemos es que es un claustro comprometido , preparado , que ha ido creciendo pedagogicamente , científicamente y investigativamente,  y estos han podido graduar grandes estudiantes. Los estudiantes también en el procesos docente tenemos 2 componentes en la historia hemos tenido estudiantes muy élite,  es reconocido en el mundo el médico cubano por la preparación que tiene ,  pero que sucede que antes había un proceso selectivo y en los 2 últimos años a había modificaciones en cuanto a la motivación,  con el tema social , con las migraciones , que a cambiado la perspectiva de los estudiantes ante la carrera , aquí juega también un papel el profesor ya que este tiene que autoprepararse para poder prepararlos a ustedes como estudiantes. Los profesores tienen que ir superandoce si es instructor llegar a un segundo grado , una maestría,  un doctorado , investigador y proyectos . 

Hechos significativos en la formación profesional de la carrera de medicina 

 Primero su formación académica,  Índice académico que incluye una valoración cualitativa y cuantitativa que usted halla hecho en la carrera , el estudiante tiene que demostrar competencia , habilidades que tienen que ver con la atención al médico y se ha ido sumando las tareas de impacto un estudiante de medicina tiene que impactar en donde el está,  en la sala donde esta , en una abrigada estudiantil , en fin el estudiante de médica tiene que tener una formación altruista y humanitaria , una gran preparación médica,  política y social , y siempre tiene que tener habilidades de la Investigación , es fundamental la preparación como se dice el estudiando va madurando hasta llegar a su último año donde demuestra su preparación.  Un médico tiene que ser independiente,  es el que trata con las familias y dirige los procesos y equipos básico de salud .
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