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CURSO 2025
RESUMEN. 
. A pesar de la variedad de trabajos investigativos que se han realizado existen deficiencias para redactar informes de casos en los colaboradores y estudiantes del cuarto año de las carreras médicas. Partiendo del problema científico: ¿Cómo favorecer el desarrollo de la habilidad de escritura de informes de caso en inglés?, nos trazamos como objetivo elaborar un sistema de tareas docentes para desarrollar la habilidad de escritura. Los ejercicios están dirigidos a perfeccionar el orden de las palabras de las oraciones en inglés y la ortografía, teniendo en cuenta la diferencia entre pronunciación y escritura en inglés Todos los ejercicios comienzan con la introducción de la estructura de la oración y de la regla de pronunciación. En el diseño metodológico se empleó el enfoque comunicativo mayoritariamente. Se utilizaron métodos teóricos tales como los métodos del pensamiento lógico y la modelación, la observación a clases, se realizaron entrevistas y se utilizó el Criterio de Experto para evaluar el nivel de pertinencia de la estrategia elaborada. En el plano empírico se realizaron entrevistas, encuestas y revisión de documentos. Se utilizó la estadística descriptiva para procesar los datos obtenidos. Como resultado se apreció un incremento en los resultados. En el grupo de colaboración de 17 profesionales los que han realizado el examen en la Habana se reconocen como los mejores preparados y el grupo 11 de cuarto año de 25 estudiantes 21 obtuvo notas de 4 y 5 en el examen escrito de culminación del primer semestre del 2024-2025.
Descriptores: tareas docentes, orden de las palabras, ortografía, palabras silenciosa. 
ABSTRACT.

In spite the variety of research, studies that has been carried out there are still deficiencies in writing in case reports in both collaborators and four-year medical students. Starting from the scientific methodological problem. How to promote the development of writing competence for writing case reports? We set ourselves the goal of developing a system of teaching tasks according to the levels stated in the Common European Framework. The exercises are aimed at perfecting the word order of English sentences and spelling. All exercises begin with the structure of the sentences  and the pronunciation rules, In the methodological design, the communicative approach was mostly used. Theoretical methods such as the method of logical thinking and modeling, observation of classes and interviews were conducted and the expert criteria were used to assess the level of relevance of the strategy. At the empirical level interviews, surveys and document reviews were carried out. Descriptive statistic was used to process the data obtained. As a consequence an increase in results were seen. In the collaboration group of 17 health professionals who have performed the examination in Havana are recognized for collaboration as one the most prepared. On the other hand Fourth-year group 11 of 25stydents, 21 obtained grades of 5 and 4 in the written exam for the complexion of the first semester of the2024-2025 academic year.
 Descriptors: Teaching tasks, word order, spelling, and silent words.

INTRODUCCIÓN:
Durante la última década tanto maestros como especialistas se han propuesto encontrar, desde una perspectiva crítica, nuevas estrategias de enseñanza basadas en el mejor entendimiento del inglés. En los años 60 y los 70, un cierto número de especialistas en la lectura postuló que la comprensión era el resultado directo de la decodificación (Fries, 1962): Si los alumnos eran capaces de denominar las palabras, la comprensión tendría lugar de manera automática. A medida que los profesores iban desplazando el eje de su actividad a la decodificación, comprobaron que muchos alumnos seguían sin comprender el texto; la comprensión no tenía lugar de manera automática. En ese momento, los pedagogos desplazaron sus preocupaciones al tipo de preguntas que los profesores formulaban. Dado que los maestros hacían, sobre todo, preguntas literales, los alumnos no se enfrentaban al desafío de utilizar sus habilidades de inferencia y de lectura y análisis crítico del texto. 

Han existido así diferentes modelos para desarrollar la habilidad de comprensión lectora el modelo que se centra en el texto y sólo se basa en la decodificación (Artola: 1988; Sandoval: 1991 y Solé: 2001), el también llamado �bottom up� que plantea que la comprensión se logra por medio de un aprendizaje secuencial y jerárquico de una serie de discriminaciones visuales (Torres: 1997),  el modelo en el cual antes de alcanzar la comprensión del texto se realizan dos procesos fundamentales: la percepción de los símbolos gráficos y la decodificación de éstos; es decir, la traducción de los símbolos gráficos a sus representaciones fónicas (Morless: 1993). 

Luego se acertó al considerar que no sólo existe el texto y su decodificación, sino también las experiencias previas de las personas al leer (Cuetos: 2000; Smith: 1983), de igual manera el modelo interactivo (Isabel Solé: 2000, 2001), define a la comprensión lectora como el proceso en el que la lectura es significativa para las personas. Ello implica, además, que las personas sepan evaluar su propio rendimiento.  

Morles (1987) manifiesta que �Sin comprensión no hay lectura�. Por tanto, la lectura para la comprensión, no puede ser superficial o vaga. Debe ser activa, exploratoria, indagatoria, donde la conexión o enlace que se efectúe con otros conocimientos ya adquiridos, proporcione nuevas ideas que sean importantes y con alto grado de significación para el lector. Yo agrego sin comprensión no hay comunicación.
La comprensión es un acto comunicativo, un proceso intelectivo, interactivo e interlocutor indirecto en el que intervienen en una relación dialógica el receptor y el emisor, en la cual el emisor reproduce el contenido y construye su propia significación desde su perspectiva y lo aplica a su vida cotidiana. 

La comprensión es un proceso dinámico que ocurre cuando el emisor establece las conexiones coherentes entre los conocimientos que posee en sus estructuras cognitivas y los nuevos que le proporciona el receptor  implicando la reconstrucción de significados mediante la ejecución de operaciones mentales, trata de darle sentido a los elementos que previamente le han servido. Este procesamiento es dinámico, se realiza cuando el receptor establece las conexiones coherentes entre los conocimientos que posee en sus estructuras cognitivas y los nuevos que le proporciona el emisor. 

La comprensión que establece el emisor con el alumno puede ser: inteligente, crítica y creadora. Estos niveles no se alcanzan de manera independiente o aislada, sino que los tres de forma simultánea actúan entre sí y constituyen un único proceso que es la comprensión. El nivel de comprensión es el grado de desarrollo que alcanza el receptor en la obtención, procesamiento, evaluación y aplicación de la información. Incluye la independencia, originalidad y creatividad con que el receptor evalúa la información. En el proceso de comprensión el destinatario no recibe pasivamente el significado, sino que, por el contrario, atribuye significado a  la información a partir de sus saberes y experiencias. 

En la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín.
- Los alumnos en las clases de inglés no reciben los contenidos con ejercicios que ayuden a mejorar la ortografía y el orden de las palabras en inglés.  
- Se les hace difícil redactar en inglés porque el orden de las palabras en inglés puede cambiar el significado de la oración. Si queremos que nuestros profesores se conviertan en constructores de significado, en lugar de comunicadores pasivos de términos que transfieren únicamente el significado de la palabra, es necesario la auto preparación de los profesores en las enseñanza del inglés a través de nuevas estrategias.

La revisión y consulta de investigaciones precedentes y la indagación científica como parte del proceso exploratorio de la investigación han permitido determinar un conjunto de regularidades que fundamentan la necesidad de elaborar un sistema de ejercicios para contribuir a la superación de los profesores de las carreras médicas. Entre las más significativas se encuentran:
· Las actividades que se planifican para las clases en los colectivos de asignatura son insuficientes para la capacitación de los profesores en el uso de ejercicios para perfeccionar la escritura teniendo en cuenta la diferencia en ingles entre pronunciación y escritura y la diferencia del orden de las palabras de las oraciones en inglés y español.
· Insuficiente sistematicidad entre las actividades planificadas por cada asignatura para desarrollar las habilidades.

· Poco conocimiento de los tipos de ejercicios para desarrollar las habilidades del de redacción teniendo en cuenta el orden de las palabras en la oración en inglés y la relación pronunciación escritura.

· No se aprovechan todas las potencialidades que brinda el sistema de reglas que existen en inglés para el orden de las palabras de las oraciones y la relación pronunciación y escritura.

        Todo esto muestra claramente que el trabajo de formación y capacitación de los profesores que trabajamos con inglés con fines específicos en las carreras médicas está aun distante de lo que se necesita para que sea eficaz. Por todo ello, esta investigación parte del siguiente problema científico:  ¿Cómo favorecer el proceso docente educativo en cuarto año de medicina? 

· Para la solución de este problema se planteó el siguiente Objetivo general: Elaborar una propuesta de tareas docentes que favorezca la preparación de los estudiantes de medicina en función de elevar la calidad del aprendizaje del inglés y lograr buenos resultados en el Examen escrito.
DESARROLLO
Se realizó una investigación de desarrollo de tipo cuasi- experimental en el período comprendido entre enero del 2022 y enero del 2023 en la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín. La población y la muestra estuvieron constituidas por la totalidad de profesores de cuarto año.
Metodología:
Para el desarrollo de la investigación se ha empleado el enfoque comunicativo mayoritariamente. 
En el plano teórico se emplearon para el procesamiento de la información, establecimiento del marco teórico- referencial, la determinación de criterios e instrumentos apropiados y el diagnóstico en que se desarrolla la formación de intereses vocacionales, así como en el modelaje de la propuesta de acciones que la favorecen en profesores de cuarto año de la carrera de medicina.
Análisis- síntesis: se impone durante el transcurso del proceso de investigación con el objetivo de acometer un estudio tendencial para profundizar en la comprensión de la terminología médica del cuarto año de medicina. Posteriormente en forma de síntesis se retoman los elementos constitutivos esenciales que permitirán dar un carácter de legitimidad al estudio.
Inducción- deducción: está vinculado al anterior. Posibilitará tener una visión general del fin de la investigación a partir del estudio de las diversas fuentes teóricas en las acciones, así como el análisis e interpretación de todos los resultados obtenidos antes, durante y después para contribuir a la formación y  capacitación de los profesores de cuarto año de la carrera de medicina.
Modelación: permitió estructurar internamente el glosario que se elaboró a partir de la concepción de comprensión de términos médicos. 
Histórico- lógico: favoreció la obtención de los antecedentes históricos sobre el tema que se investiga. 

En el plano empírico fueron utilizados para constatar la realidad del proceso objeto de investigación, a fin de posibilitar el cumplimiento de las tareas y proporcionar la información necesaria:
Entrevista: el beneficio fue para desentrañar elementos significativos, para constatar el cumplimiento de los objetivos perseguidos desde la formación y desarrollo de la compresión de términos médicos, y se tuvo en cuenta la comparación de sus resultados con la de otros instrumentos. 
Encuesta: aportó elementos novedosos relacionados con las carencias, necesidades y expectativas de los profesores alrededor de los ejercicios que aparecen en los libros de texto e investigaciones  ya existentes y sobre los nuevos propuesto.
Revisión de documentos: se analizaron resoluciones, orientaciones metodológicas, planes metodológicos, planes de estudio, informes de visitas a clases y estrategias para la búsqueda de aspectos relacionados con la historia, tendencias, actividades y actualidad del problema. 
Observación: para determinar la situación problémica dentro del marco contextual de la investigación, así como para valorar la evolución de los estudiantes durante la etapa de corroboración de la factibilidad práctica del sistema de ejercicios para la estimulación de la capacitación del docente y la motivación de los estudiantes. 
Criterio de Experto: permitió evaluar el nivel de pertinencia del sistema de ejercicios elaborado.

En el plano estadístico se utilizó el procesamiento de la información ofrecida por ellos, a partir de los puntos de corte.
Estadística descriptiva: se utilizó para procesar los datos obtenidos.
Aspectos éticos:
Para la investigación se tuvo en cuenta el consentimiento informado de la institución donde se desarrolló la misma y se cumplió con los aspectos éticos de la investigación científica.
Resultados científicos esperados:
· Sistema de ejercicios para favorecer la capacitación de los profesores de inglés en el uso de ejercicios a partir de reglas de orden de palabras y de pronunciación en las clases de inglés de cuarto año de la carrera médica.
Para el desarrollo de esta investigación se utilizó tecnología moderna. Se tuvo en cuenta además la necesidad que existe en el país de trabajos que tengan un efecto positivo en el ahorro de recursos materiales por lo que para la generalización de la misma no existen limitaciones, ya que su reproducción se realizó en soporte digital permitiendo la interacción de los profesores con los medios audiovisuales. 
En el aspecto social esta investigación ha tenido impacto ya que esta estrategia permite que los profesores se conviertan en constructores de ejercicios, al vincularse de una forma sencilla con el tipo de nuevos ejercicios y disfrutan la actividad y se eleva la calidad de la formación de los estudiantes. al tenerse en cuenta  sus necesidades, gustos, preferencias y valores morales que se precisa formar en ellos. Además ofrece la posibilidad de contextualizar los mismos a las diferentes etapas de la clase. El conjunto de ejercicios les posibilitan familiarizarse más con la plataforma ya que están diseñados para el trabajo a distancia.

.

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES: 
Debe quedar claro que el momento de la clase debe ser un reflejo de la realidad que circunda a los educandos por lo tanto será de gran importancia el interés que logremos formar en ellos en cuanto a la comprensión del inglés. Es por ello que el profesor antes de enfrentarse a la clase debe responderse: ¿Qué es?, ¿Para qué es?, ¿Cómo puedo explicarlo lo?, ¿Cómo es?, ¿Por qué es así? Y otras preguntas de interés.  

Como conclusiones se puede resumir que la aplicación del sistema de ejercicios ha elevado la calidad del proceso docente- educativo, específicamente en las clases destinadas la escritura. La clase ha sido más dinámica, el profesor ha podido contar con un medio necesario para la consolidación del contenido pues todo ha estado elaborado con anticipación.

Los estudiantes se han mostrado más atraídos por la actividad y su participación ha sido mayor y de mejor calidad en las respuestas. Los estudiantes en su mayoría han arribado a una etapa posterior con un conocimiento más profundo y elaborado. Esto ha conllevado a una incentivación en la creatividad de los mismos ya que se pueden encontrar una mejor comunicación con sus profesores. 

Esta investigación ha tenido un impacto social, científico, medioambiental y económico positivo que se ha podido corroborar durante el propio proceso docente- educativo atraídos por los programas del Marco Común Europeo, se conviertan en activos al sentirse vinculados emocionalmente con el mundo y se eleve la calidad en su formación al propiciar un trabajo educativo profundo a través del trabajo con valores

Además de su valor intrínseco, tiene consecuencias económicas a largo plazo. Los profesores terminan mejor preparados y preparará profesionales de la salud mejor calificados para enfrentar cualquier misión que se les asigne porque sigue siendo una prioridad de Cuba la exportación de los servicios médicos. Un nivel más alto de alfabetización se necesita tanto en los negocios o en la industria como en la vida diaria, 
Se recomienda que se continúe esta investigación y se extienda su generalización a todos los centros de Enseñanza Superior ya que se puede utilizar para la formación y capacitación de los profesores de inglés con fines específicos., lo cual ha sido demostrado en las sedes en las que se ha aplicado. 
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